



Выходит с 1 января 1991 года Пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника

№ 191 1991 год СРЕДА ОКТЯБРЬ 2
ЦЕНА: подписная 7 коп., розничная 10 коп.

Депутат крупным планом

ДРЕВО ЖИЗНИ

«Недавняя сессия Сырдарьинского областного Совета народных депутатов была посвящена обсуждению экологической ситуации в регионе. А буквально за день до нее я побывал в совхозе «Малик», в плодородной бригаде, которую уже более тридцати лет возглавляет депутат областного Совета Феррат Юнусов. Краткое отступление: в 1975 году он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Особенности агротехники бахчевых на засоленных почвах Голодностепей». Молодого одаренного ученого, имеющего к тому же большой практический опыт, кавалера ордена Трудовой славы не раз пытались перевести в «всеозможные НИИ», предлагали руководящие должности в новых специализированных совхозах... Дело прошлое — бывали попытки и силового давления: «Принимай хозяйство — или партбилет на стол!» Но Юнусов оставался непреклонным, на что у него имелись причины «личного характера». Об этом чуть позже, а пока...

Пока что в тесной бригадной конторе мы склоняемся над номером областной газеты, в которой опубликованы тезисы доклада на предстоящей сессии.

— Кажется, наш областной комитет по охране природы превращается из чисто «декоративного» в боевой орган, способный к решительным действиям, — вслух размышляет Юнусов. — Вот взялись за проверку очистных сооружений, выявляют преступников — по-другому не могу их назвать, — методично уничтожающих все живое в пойме Сырдарьи. Увеличились успехом долгие годы борьбы с «токсикозом совести», хотя и хлорат магния далеко от идеала... Но сейчас, на мой взгляд, пришла пора подумать об экологически чистых методах выращивания овощей и фруктов — тем паче, мы сокращаем посевы «монокультур» и хотим вернуть Узбекистану былую славу «фруктово-виноградно-бахчевых» края. А впрочем, что же мы засели в этой «капсуле»? Давайте побродим по саду, подышим чистым воздухом...

А в саду и впрямь чудесно: особая предвечерняя тишина, ранняя, необычная для наших краев прохлада, терпкие ароматы нагретых за день яблок и винограда... Мы останавливаемся меж деревьев, и Феррат осторожно, как руку живого человека, берет и прикладывает тяжелую ветвь яблони. Срываешь крупный плод и показывает мне:

— Вот здесь пару недель назад проводили обработку бензофосфатом. Теперь, по крайней мере еще неделю, эти яблоки кушать нельзя. А ведь таких обработок за сезон по правилам агротехники проводится не менее шести... Нужны, просто необходимы биологические методы борьбы с вредителями в садоводстве. К нам приезжали ученые из Молдовы, проводили апробацию своих биометодов. Увы, в условиях Средней Азии, при высоких температурах они оказались неэффективными...

250 гектаров занимают в «Малике» совхозные сады, виноградники, огороды и бахчи. А работают здесь немногие. Более пятидесяти человек. Но это настоящие мастера, многие из них — узкие специалисты по выращиванию яблок, груш, слив, бахчеводы и овощеводы. В прошлом году их стараниями бригада произвела продукцию почти на 700 тысяч рублей. Перекрыть задание на 250 тысяч. Но цифровые показатели, как мне кажется, не очень волнуют Юнусова... Слышу его взволнованный, с легкой хрипотцой голос, ощущаю, как «заедает», внутренне «встают на дыбы», и думаю: «А все-таки ошиблись аппаратчики областного Совета, определяя Юнусова в планово-бюджетную постоянную комиссию. Ему бы не «цифрять», заниматься, а экологией. И не той прирученной, угловатой подающей ведомств, а настоящей, научной отраслью, которая создает и отстраивает надежные экологические параметры для существования всего живого, накапливает идеи и нравственный потенциал». А Феррат горячится, рассказывая об одном из своих наказов:

— Поидемте, покажу нашего рекордсмена долгодурья. По дороге припоминаю, что, приезжая сюда в середине восьмидесятых, выслушивал бригадирские гневные тирады в адрес строителей. Еще тогда работники ПМК № 202 из республиканского треста, специализирующегося на возведении теплиц, «замораживали» строительство теплично-овощного комплекса в «Малике». Мало что изменилось с той поры. В двери разных кабинетов стучится депутат Юнусов, летят в инстанции его запросы, но воз, как говорится, и ныне там...

А ведь он является пионером выращивания цитрусовых в Голодностепях. Вот и в нынешнем году старая бригада теплица даст около 30 тонн лимонов. Новый комплекс позволит вдвое увеличить этот показатель. За последние годы в несколько раз вырос объем производимой в «Малике» плодородной продукции — овощей и картофеля в пять и три раза соответственно. Казалось бы, радоваться надо, быть в литавры. А Феррат досадливо машет рукой: «И здесь пробуксовка, как с теплицей... Сколько лет доказываю, что Голодной степи нужен свой специфический сорт картофеля. Даже делал самостоятельные попытки создать такой сорт. Но я ведь «бахчевик», а селекционная работа с клубнями — не по моему «департаменту».

Между тем Юнусов скромничает... При его непосредственном участии на базе бригады идет большая научная работа. В день моего посещения в «Малике» поступило письмо из Всесоюзного научно-исследовательского института имени Вавилова. Профессор В. Драгацев благодарил Юнусова за активную помощь в проведении селекционных экспериментов с бахчевыми культурами, в результате которых «проявился экологический и генетический механизмы».

Юнусов — ученый-практик, расширяющий рамки познания окружающей среды, мудрости. Прекрасно, что параллельно этому процессу идет его становление как общественного деятеля.

«Все мы сегодня ученики в школе демократии, — говорит он. — Я начал с «первого класса» — дважды избирался депутатом кишлачного Совета. Потом, уже в годы перестройки, был депутатом Сырдарьинского районного Совета. Тогда впервые пришлось проявить характер, отстриться от принципа «принимается единогласно». И вот, наконец, очередная ступень — работа в областном Совете. Подчеркиваю — работа, а не дремотное «отбывание номера». По крайней мере, последние сессии проходили в деловой атмосфере, и полемика была по-настоящему острой и принципиальной».

Несколько слов о «личных мотивах», упомянутых в начале нашей зарисовки. Когда малиновый солнечный диск уплывал за горизонт, мы оказались в укромном уголке огромного сада. Феррат коснулся рукой серой коры старой орешки:

— Знаете, это дерево мой отец посадил в середине сороковых, кажется, в годовщину Победы. Считали — так звали отца — и его товарищи закладывали здесь первые сады. Кстати, и мой дед был одним из самых уважаемых в этом году поступил в сельскохозяйственный университет, в два старших дочерей уже «без пяти минут» дипломированные агрономы. Работать хотят только здесь, в родном совхозе. Не люблю громких слов, но очень хочу, чтобы здесь, у старой орешки, у нашего «древа жизни» они оклещили зарплату избранному делу. И пусть спустя многие годы в этом саду добрым словом вспоминают меня и моих детей...

Н. ХАРЬКОВ,
соб. корр. «Народного слова»,
Сырдарьинская область.

ПРИЕМ МИНИСТРА ОБОРОНЫ МАЛАЙЗИИ

Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов 29 сентября принял министра обороны Федерации Малайзии Мохаммада Наджиба Абдулу Разака.

В ходе беседы отмечалось, что Узбекистан выступает за единое экономическое пространство в СССР, скорейшее подписание экономического договора. Для согласованности действий с военными в республике создано Министерство по делам обороны.

Подчеркивалось, что Республика Узбекистан располагает необходимыми природными, сырьевыми и иными возможностями для развития торгово-экономических связей с иностранными государствами. Принятие независимости позволило активней налаживать прямые экономические и культурные отношения. Развивая торговые контакты, правительство Узбекистана исходит из стремления повысить благосостояние народа.

Министр обороны Малайзии поблагодарил за теплый прием. Он также уделит внимание развитию двусторонних экономических и культурных связей. Предприниматели Малайзии заинтересованы в торгово-экономическом сотрудничестве с Узбекистаном. Министр высоко оценил торжественные мероприятия по случаю празднования юбилея Алишера Навои.

С обеих сторон были подняты вопросы возможностей создания торговых домов, развития туризма, культурного обмена.

В беседе приняли участие представитель Министерства обороны СССР генерал армии В. М. Шабанов, советник Президента Республики Узбекистан Т. А. Алимов, министр по делам обороны Республики Узбекистан Р. У. Ахмедов, командующий войсками Краснознаменного Туркестанского военного округа И. В. Фуженко.

С малайзийской стороны в беседе участвовали начальник штаба вооруженных сил Малайзии Абдул Рахман, Чрезвычайный и Полномочный Посол Малайзии в СССР Мохамед Харун, заместитель начальника канцелярии премьер-министра Малайзии Дато Захрид, начальник управления военной политики министерства обороны Малайзии Сити Азиз.

(УзТАГ).



ТАШКЕНТ. Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов принял министра обороны Малайзии Мохаммада Наджиба Абдулу Разака.
НА СНИМКЕ: во время приема. Фото Р. НУРИДИНОВА. (Фотохроника УзТАГ).

НОВЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ ВНЕШНЕЙ РАЗВЕДКИ

МОСКВА, 30 сентября. (Норр. ТАСС). Указом Президента СССР руководителем советской внешней раз-

ведки назначен академик Евгений Максимович Примаков. Намечено выделить советскую разведку в отдельную государственную службу.

Радостный день был вчера в семье Хайруллы Саматова из совхоза «Гулистан». Его жена Гульнора, родственники Бувахол Мисарова и Якубжаля Нахамов внесли, пожалуй, наибольший вклад в трудовую победу семейного коллектива. Эта бригада первой в хозяйстве и одной из первых в Голодностепях выполнила госзаказ, получив с каждого из 23 гектаров по 25 центнеров сырья. Но депутат Гулистанского кишлачного Совета Хайрулла Саматов намерен довести отдачу гектара до 29—30 центнеров.

А вот старейшина депутатского корпуса Ильичевского района, восьмидесятилетний хлопкороб К. Батыров, депутат Сырдарьинского областного Совета Ильичевского района Б. Бегалиев, народные депутаты республики А. Эсер-

ПОБЕДА СЕМЕЙНОЙ БРИГАДЫ

гапов из колхоза «Красная заря», Ф. Мирзаева из совхоза имени У. Юсупова, которые руководят хлопководческими коллективами, уже выполнили задание или близки к этому.

В отличие от прежних лет мы не создавали на время страды каких-либо депутатских штабов, — рассказывает заместитель председателя Сырдарьинского областного Совета народных депутатов Т. Н. Бабаев. — И вообще решили: поменьше похажи, а побольше настоящих дел. На последних сессиях в районах, и особенно на сессии областного Совета, буквально на днях, отдельные встречались и разговари-

вали с депутатами, хлопкоробами. В целинные районы — Акалтынский, Хевастский, Мехнатабадский, Ильичевский — не раз выезжали председатели областного Совета А. А. Айдаркулов, председатель облсплкомхоза Б. М. Махмудов, другие руководители, беседовали с избранными, как говорится, по душам. И они поняли — в нынешней переломной ситуации именно на депутатский корпус ложится основное бремя ответственности за судьбу урожая. На своих избранных люди работают в нелегкие дни уборочной, от них ждут решения насущных проблем, возникающих в эти дни. Горькая пора сейчас у де-

путатов — руководителей хозяйств. И те из них, кто проявляет разворотливость, смелость в принятии важных решений, оказались, что называется, на коне. Депутат областного Совета, председатель колхоза имени К. Маркса А. Пардабев, опираясь на помощь и поддержку членов постоянной депутатской комиссии Нуратинского кишлачного Совета, первым в районе приступил к массовому ручному сбору. Сегодня, когда в дело вступила тяжелая артиллерия — хлопкоуборочные машины, колхоз возглавляет районную сводку. Уже заготовлена добрая четверть от общего объема госзаказа.

Х. НИКОЛАЕВ.

ПРЫЖОК В НОВУЮ ТЕХНОЛОГИЮ

ЯПОНСКИЕ СВЯЗЬИ ПЕРВЫМИ В МИРЕ ПРИЗНАЛИ НЕЗАВИСИМОСТЬ УЗБЕКИСТАНА

В списках международной комиссии «Интерсат», координирующей деятельность станций телефонной спутниковой связи на планете, появился еще один адресат — станция «Ташкент». 15 июля, после внесения первого авансового платежа, вступил в эффективную силу узбекско-японский контракт о сооружении в столице Узбекистана объекта телефонной космической связи. С пуском в эксплуатацию международной телефонной станции спутниковой связи и многочисленных сетей республики, и каждый ее житель простым набором десяти цифр сможет выйти в любую точку земного шара. Спустя семь месяцев после вноса окончательной суммы японские связисты приступят к монтажу уникального оборудования производства корпорации «НЭК», аналоги которого работают во многих развитых странах западного мира. Недавно в Японию побывал представитель Узбекистана. В их числе — заместитель министра связи республики Владимир Александрович Кравченко. Он рассказывает:

— Так получилось, что мы оказались в Стране Восходящего Солнца 19 августа в час дня. А это — семь часов утра по Москве. Краем уха случайно уловил по радио последнее фразу постановления ГКЧП о назначении исполняющим обязанности Президента страны Янаева. Забеспокоился, как там семья. Спустил некоторое время из салона движущегося (обратите внимание, движущегося) автомобиля, позвонил домой и на работу. Убедился, что нет никакого

военного переворота, так как путчи, как водится, первым делом лишают страну связи со всем миром. Такая фантастически надежная связь скоро будет в нашей республике. При сравнении уровня двух технологий напрашивается ассоциация воздушного шара и космической ракеты.

В ходе посещения двух заводов-изготовителей оборудования корпорации «НЭК» в городах Абино и Июкога мне были представлены первые элементы оборудова-

ния, предназначенного для станции «Ташкент». Определены сроки его поставки, способы транспортировки. Согласованы программа, сроки и условия обучения специалистов в учебных центрах фирмы.

Но основной целью поездки было проведение переговоров с японской администрацией связи с неприрывной для нас аббревиатурой «КДД». По традиции она работает с Министерством связи СССР. В ходе переговоров было подписано очень важное соглашение о прямом взаиморасчете за организацию переговоров, минуя московские каналы. В это время корреспонденты японского информационного агентства «Киндо тусин» взяли у меня интервью и поместили его под броским заголовком «КДД первым признал независимость Узбекистана». Как видите, наш визит невольно послужил причиной этого.

— Владимир Александрович, с пуском станции у республики появится верный шанс поправить свои валютные дела, не так ли?

— Сегодня Узбекистан не имеет возможности организации автоматической международной связи. Абонентам-туристам, зарубежным туристам, имеющим обыкновение звонить домой, чуть ли не из каждого города, приходится иногда по двое-трое суток ожидать переговоров из-за узкой пропускной способности московских каналов. Сегодня мы отказываемся практически в каждом втором разговоре. Буквально из-под рук улетает валюта. С пуском новой станции связь сама придет к деловым людям, многочисленным гостям нашей республики. Возле наших гостиных, на совместных предприятиях, в местах скопления туристов установим международные телефоны-автоматы. Выйти в любую точку мира сможет и рядовой житель республики, но уже, разумеется, по международным расценкам. Узбекские связисты готовы взять на себя обслуживание и других республик Среднеазиатского региона — Таджикистана, Кыргызстана, Туркменистана, таковой не имею. Одним словом, у нас появился ключик к безбедной жизни и интересной работе.

Беседовала В. РУДАКОВА.

Узбекистан—Норвегия: кадры на перспективу

Международный семинар по проблемам рыночной экономики, открывшийся 1 октября в Ташкенте, начался не совсем обычной акцией — отбором кандидатов из числа студентов-старшекурсников Ташкентского государственного экономического университета в специальные группы, лекции в которых будут читать профессора Высшей норвежской коммерческой школы. Из более чем ста с лишним претенден-

тов на эти места осталось всего 53 человека. Им предстоит пройти двухгодичный цикл обучения с обязательной стажировкой в ведущих коммерческих школах Норвегии, после окончания которого им будет вручено сразу два диплома — родного языка и заграничный — бакалавра наук.

Организаторы семинара — Ташкентский государственный экономический университет, норвежская фирма

«Вест интернешнл пबблишинг» и малое предприятие «Экта», при активном посредничестве которого стало возможным такое сотрудничество. Организаторы уверены в том, что начавшийся диалог будет продолжен и несомненно даст толчок к развитию еще более тесных контактов между Узбекистаном и Норвегией.

Программа семинара насыщена до предела, его участники ожидают интересные встречи с президентом норвежской фирмы, представителями университета, авторами известной во всем мире «Энциклопедии бизнеса». Кстати, здесь же, во время встреч, можно будет подписаться на это издание. В течение пяти дней студенты прослушают лекции

профессоров Высшей норвежской коммерческой школы, причем проводиться они будут по оригинальной методике, включающей в себя дискуссии и решение практических задач.

— Наша задача состоит в том, чтобы попытаться как можно быстрее адаптировать богатейший опыт Северной Европы в нашей среде, привязать его применительно к региону страны, — говорит директор представительств фирм в Москве С. Острцова. — А без настоящих специалистов, не владеющих основами маркетинга, менеджмента, сделать это будет очень сложно в переходный к рыночной экономике период.

(УзТАГ).

Экономический обзор

ВВЕРХ ПО ЛЕСТНИЦЕ, ВЕДУЩЕЙ ВНИЗ, ДВИЖЕТСЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ РЕСПУБЛИКИ

СОБЫТИЯ в экономике идут вразнос, если судить по цифрам и фактам Госкомстата республики за восемь месяцев нынешнего года. Прогрессирующий спад производства, окатывающий все отрасли народного хозяйства страны, кроме, пожалуй, производства бумажных денег, не замедлил сказаться на промышленном потенциале республики. Иначе и не бывает в едином экономическом пространстве. Сложившаяся ситуация очень напоминает детскую игру известного содержания «Чур, моё!». Но для взрослых подобные забавы опасны, и последствия их непредсказуемы для народа.

Вся беда в том, что прижилась всего одна из позиций выданной в свое время в полевую тактику радикальной экономической реформы. Кратко ее суть можно сформулировать так: товаропроизводителю предоставляется свобода в повышении цен и увеличении выплат своим работникам без введения прямой и неотвратимой ответственности перед покупателем. Эта мера, по за-

мысли авторов, должна была стимулировать производство на выпуск большего количества товаров и, следовательно, получения высоких прибылей. Ведь прибыль, как известно, служит и источником наполнения фондов стимулирования. Но предприятие на мякине не поведешь — к чему стараться, наращивать производство, когда можно вздуть объемы в рублях за счет повышения цен и таким образом увеличить прибыль. По сводным данным Госкомстата, прибыль предприятий и организаций республики (без сельхозпредприятий, Госстраха и потребительской кооперации) за восемь месяцев составила 4,1 миллиарда рублей — на 1,4 миллиарда больше, чем в том же периоде прошлого года. В документе особо подчеркивается, что рост это обусловлен в основном увеличением прибыли предприятий и организаций промышленности на 1,387,8 миллиарда рублей, или в 1,9 раза. (Характерно, что объем прибыли на предприятиях бытового обслуживания населения, например, сни-

зился на 80,9 процента, в проектных организациях — наполовину, в научных — на четверть, в торговле и коммунальных предприятиях — на треть).

Однако благополучие, построенное на дурой прибыли, — не что иное, как движение вверх по лестнице, ведущей вниз. Об этом свидетельствуют беспристрастные цифровые выкладки статистиков.

Каждое третье производство, остановившись на дурой прибыли и предприняв республике уменьшение объема производства. Общая сумма недооцененной продукции составила 1,890 миллиарда рублей. (Обратим внимание, что эта цифра на полмиллиона превышает даже рост фальшивой прибыли). Это составляет 5,6 процента от объема произведенной промышленными предприятиями за 8 месяцев продукции. Из-за нарушения сложившихся хозяйственных связей и дисциплины поставок, необеспеченности материальными ресурсами останавливались фабрики и заводы. В июле приостанавливали работу 36 промышленных предприятий. Среди них — Навоийский электрохимкомбинат, Узбекский металлургический завод, ПО «Среднекабель», завод «Ташсельмаш», Ташкентская бумажная фабрика, объединение «Малик», Ташкентский молкомбинат и другие. Опять-таки разбалансированность связей — та самая легкая дорожка, по которой шагала промышленность страны в погоне за прибылями. Незабывательность поставок повлекла за собой пресловутый бартер и резкое сокращение ассортимента промышленных товаров.

ты — на 21,8, химических волокон — на 9,9, бумаги — на 16,2, мягких кровельных материалов и изола — на 14,8 процента. Сократилось производство продукции машиностроения. В течение 8 месяцев ни разу не был достигнут уровень соответствующего периода прошлого года по производству 53 важнейших изделий.

Из 53 важнейших видов товаров народного потребления за январь—август выпуск сократился по 33 видам. Среди них — садовые домики, хлопчатобумажные и шелковые ткани, обувь и т. д.

Обострилось положение на ряде предприятий агропромышленного комплекса, в частности на Бухарском, Термезском и Джизакском мясокомбинатах, червезавесочной и кондитерской фабриках Самарканда.

Неуклонно сокращение производства при неуправляемом росте прибыли — зловещий симптом тяжелого недуга экономики. Ослабление, а то и сведение на нет функций контроля за ассортиментом продукции — медвежья услуга потребителю. Грозное дыхание инфляции каждый ощутил на своем кошельке. Почувствовала его и республиканская государственная казна, в нее продолжают сокращаться отчисления налога с оборота. Доля их снизилась с 35 процентов в январе — июле 1990 года до 14,5 процента в январе — июле нынешнего. Сумма же поступлений сократилась

на 40,4 миллиона рублей, или на 1,7 процента. Это ставит под угрозу в первую очередь финансирование социально-культурных программ — просвещение, науки, здравоохранения, физической культуры. Доля расходов на их содержание падает также из-за необходимости выплаты компенсации жителям республики.

Потребительского рынка как такового нет, его погребла под собой лавина фантомных денег. Как следствие, продолжают нарастать вклады населения в сбербанках. По сравнению с январем—августом минувшего года они возросли более чем в 5 раз и составили на 1 сентября 3,1 миллиарда рублей — в 6,7 раза больше, чем планировалось.

Таковы разрушительные последствия того, что в свое время из рыночной модели мы выхватили самую лакомую дольку (кто производит больше новой стоимости, тот и богатей), хитроумно отвергнув менее приятные детали сурового товарного производства. Либерализация цен — продолжение этой линии. Куда она завела страну и республику, видно даже слепому. Зловещее сползание вниз сложит остальную часть экономики. Закон о незаконных прибылях. Но действовать он должен в рамках единого экономического пространства — действие этого Закона в отдельно взятой республике положения не изменит, скорей наоборот.

В. СТЕПАНОВА.

Люди высокого долга

«...ЗНАЧИТ, Я ЖИЛ НЕ НАПРАСНО»

КОГДА нынешним летом Ислам Абдуганиевич Каримов посетил Индию, там демонстрировался сорокминутный фильм о нашей республике. Семь минут из сорока было отведено маленькой сельской школе из кишлака Навруз Китабского района Кашкадарьинской области. И это, видимо, не случайно, потому что за фактом возникновения школы стоит удивительная история о доброте, которая в самые трудные времена наперекор жестокости и отчуждению, захвативших людей, спасала души, являла собой пример бескорыстного служения долгу.

Наша первая встреча с Мухтаром Шапсановым состоялась четыре года назад, когда этой школе еще не было. Помню, как прямо из аэропорта он приехал на факультет. Времени заскочить домой, взглянуть на детей и хотя бы побриться не оставалось. В три — зачеты, в три — собрание. Шапсанов, стеснительно улыбаясь, потирая едва приметную щетину на подбородке и, взглянув на часы, выразил робкую надежду, что минут десять он все же выкроит перед собранием на бритье.

Я понимал великий намек, но захваченный главным фактом его рассказа и вытекающими из него подробностями, которые плотно ложились в блокнот, тут же забывал о столь дефицитном для моего собеседника времени, беззащитно пользуясь его деликатностью. Кто из соотечественников не грешит этим?

Ни усталость, ни бессонная ночь, когда дважды откладывали рейс, ни эта чертова щетина не могли омрачить хорошего настроения. Шапсанов только что вернулся из родного кишлака в Кашкадарью, куда вырвался на сутки. Они ему понадобились для того, чтобы не по телефону, не с чужого голоса узнать, как идут дела на строительстве его... школы. И он, наконец-то, увидел сво-

ими глазами то, что вынашивал в мыслях не один год. Аккуратно выведенные стены из жженого кирпича и, что особенно приятно, добротную кровлю. Потому что крыша над головой ископом веков была добрым признаком того, что уже скоро в доме воцарится теплый жилой дух. В этот момент он окончательно поверил, что недалек день, когда здесь зазвучит веселая трель звонка и зазвучат детские голоса. Он то и дело заглядывал в директорский кабинет, просторную учительскую, снова и снова обмерял шагами просторные классы, будто от этого они станут больше. И представлял, как завезут сюда новые парты, наведет доски. Как поставит учительский стол с обязательным глобусом. Словом, вел себя не как солидный доцент, кандидат исторических наук, доктор под пятьдесят, а как мальчишка, каким был много лет назад и каким остался в душе: все мы из страны по имени Детство. Только для одних эта страна почти скрылась за дальним поворотом, для других никогда не скрывалась. Шапсанов из этих.

В ПРОЧЕМ, об всем по порядку. Несколько лет он проработал в Индии. Вначале стажировался как востоковед-идолог в местном университете, затем работал переводчиком в советском консульстве, на заводах тяжелого электрооборудования, строящегося в Хардваре, где упорно, несмотря на трудные будни стройки, начал собирать материалы для кандидатской диссертации, которую впоследствии и защитил.

Его опасения оправдались... Детей у них тогда еще не было, и Тухта вскоре прискакал в Индию. Чтобы не сидеть сложа руки, она безвозмездно или, как у нас принято говорить, «на общественных началах» стала обучать индийских женщин русскому языку. В свободные часы, которые выдавались крайне редко, они бродили по колоритным улочкам Дели и Хардвара, заглядывали в лавки ювелиров. Как-то, перехватив пристальный взгляд Мухтара на сверкающем драгоценными камнями перстне, Тухта сказала, как о чем-то давно решенном: — Мне это ни к чему. Придем домой — найдем, куда истратить деньги. И уехали без перстня и браслета. Вернувшись, первым делом отправились в родной

кишлак. Он к тому времени почти захирел. Колхоз укронился, многие переехали в центральные поселки. Осталось лишь несколько чабанских семей, но в каждой — по восемь-десять детей, а ближайшая школа — в пятнадцати километрах от кишлака. За праздничным пловом, когда все уже было сказано, в разговор вступил немногословный аксакал: — Помоги, Мухтар, школа нужна в кишлаке. Ты ученый человек, в Индии был. Тебя послушают.

Задумавшись Мухтар. И снова Тухта подслушала его мысли: — А что, если эти деньги мы отдадим на строительство школы? Маленькой, конечно, но большую не хватит.

С тем Мухтар и пошел в правление колхоза и внес на его счет все тридцать тысяч рублей (тогда еще это были деньги), оговорив при этом одно непременное условие — только на строительство школы.

Условиями, но стройка, как это у нас бывает, двигалась черепашьими темпами. И Шапсанов забил тревогу, пошел в самые высокие инстанции. И дела пошли. Появились дефицитный кирпич, цемент, шифер и лес. Теперь уже школа наверняка откроется к первому сентябрю. Из общей суммы у него осталось около двух тысяч рублей. На них купил два станка: фрезерный и токарный — для школьной мастерской. Тогда с Тухтой они решили дать школе имя Индиры Ганди, с которой Мухтар был знаком, дважды на митингах переводил с их-ротно ее выступления перед

советскими специалистами. Сегодня со школой, носящей это имя, познакомились миллионы индийских телезрителей.

МНОГО воды утлекло с тех дней, когда Мухтар работал в Индии. И вот, спустя пятнадцать лет, на сей раз с делегацией по линии УзОДКСа он вновь приехал сюда. Зорко подмечал приметы добрых перемен: народ стал жить лучше, страдан, еще недавно не вылезавший из голода и эпидемий, стремительно шагнул на путь прогресса. Вернувшись домой, Мухтар с грустью замечал, что в его родной Кашкадарье мало что изменилось. Как выйти из кризиса, остановить надвигающийся хаос? Свои соображения он изложил в объемном письме М. С. Горбачеву. И вот 31 июля ему звонит домой: срочно приезжайте в ТашГУ, там звонит из приемной Горбачева.

Говорил с Мухтаром один из помощников Президента В. Е. Егоров. Он сказал, что Михаил Сергеевич высоко оценил его предложения и просит передать, что если будет возможность, то при следующей возможности посетит школу имени Индиры Ганди.

Но все это было до пуща. Зато в дни пуща кое-кто из коллег и знакомых Шапсанова ехидничал: ну где твой брат Горбачев?

После 21 августа эти люди при встрече с Мухтаром заливались краской и отводили глаза. ГОВОРЯТ, поступок — это характер. Ищу историю, побудившие Шапсанова к такому поступку, и нахожу их в его биографии. Полтора лет остался без от-

на, Старший брат Махаммад погиб на Волге. Три брата было у отца. Вспомним их поименно: Абдугани на смерть храбрых под Ленинградом, Абдували — на втором Украинском фронте, Джавли — при форсировании Днепра. В кишлаке тогда почти не осталось молодых, здорových мужчин. А в семье Шапсановых старшим мужчиной стал другой брат Мухтара — тринадцатилетний Нурмамад. По весне из всех силе-нок налегал он на омач, в который попеременно впрягались женщины. А всего на руках у матери Мухтара Отвохон вместе с дочкой Кадыркой, погибшего на Волге, осталось двенадцать душ детей.

Все выросли, обзавелись семьями, работают в колхозе. Только вот Мухтар покинул родные места. Что ж, у него намечался свой путь. И никто из односельчан его за это не осуждал. Круглым отличником окончил школу интернат, потом Самаркандское педучилище, где интeрнатских и детдомовских ребят кормили и одевали бесплатно. В сельской школе, где преподавал пять лет историю и географию, его наставниками стали самые уважаемые люди, учителя — бывшие фронтовики Фазыл Фахриев и Марна Сафаров. Все и всех поименно помнит Мухтар — такое свойство благодарной памяти людей, постоянно ощущающих свои корни.

К пятилетнему учительским стажом выдержал вступительные экзамены на восточный факультет ТашГУ. Жениться. Настоял на том, чтобы Тухта, имеющая тягу и немалые способности к языкам, поступила в институт иностран-

ных языков. Окончила его она с красным дипломом. Де-ти пошли поже, Первый — Музафар, родился 18 апреля 1974 года. А сейчас вместе с ним их четверо. Первенец уже студент.

К ЭТОМУ надо добавить, что вот уже пятый год в сентябре маленькая сельская школа имени Индиры Ганди распахивает двери. В ней восемь классов. Она владеет двумя тракторами и двадцатью гектарами земли, на которой прошлой осенью был заложен огромный фруктовый сад. Саженцы вишни, черешни, урюка, персиков, инжира, груши, сливы — словом, всего, что растет и щедро плодоносит на нашей благодатной земле, добывал и отбирал сам Мухтар.

Он мечтает на базе этой восьмилетней школы интернат сельскохозяйственного профиля, которая дала бы ребятам основы знаний по агрономии, зооветеринарии, программированию. — Если это осуществится, — сказал он мне на днях, — то считай, что я жил не напрасно.

А пока он ездит в «свою» школу почти каждый месяц, вынаивает все тонкости учебного процесса, вплоть до того, что собственноручно проверяет табели успеваемости. Но чтобы у учителя не сложилось впечатление о достижениях полной идиллии, надо сказать, что станки, которые Мухтар приобрел на свои деньги, так и стоят без дела.

Понимаешь, нужен хороший мастер-педагог, а его нет, — сокрушается Шапсанов. — Если бы такой нашелся и приехал к нам в кишлак, мы бы и жильем его обеспечили, и приусадебным участком. Как понимает читатель, я не случайно привел эту фразу из нашей с Мухтаром беседы. Считайте ее объявлением под рубрикой «Срочно требуется учитель-мастер». Могу заверить: Шапсанов слов на ветер не бросает. А. ТАХЕЛЕСОН.

НОВОСТИ

ИДЕТ ХЛОПОК НА ХИРМАНЫ

ВСЕ 12 хлопкоуборочных агрегатов вывели на поля труженники алтыярского колхоза «Комсомолец». Свыше 820 гектаров пашни занято в этом хозяйстве хлопком, и более половины выращенного сырья здесь намерены сжать машинами. Судя по взятым темпам, с этой задачей колхозные механизаторы справятся в короткий срок. Так, механик-водитель М. Ахмадиев ежедневно выгружает из бункера своей машины по 13—14 тонн хлопка. Совсем немного уступают лидеру у. Тухтасинов, А. Хужамкулов, И. Купаков. Каждый из них рассчитывает за сезон собрать не менее 100 тонн сырья.

Высокие результаты показывают и сборщики, чей труд стимулируется ныне выскими расценками. Колхозники не без оснований планируют завершить страду до осенней непогоды, сняв с каждого гектара в среднем по 35 центнеров хлопка.

ТОЛЬКО ЭЛИТНЫМИ СЕМЕНАМИ

К СЕВУ озимых зерновых приступили земледельцы долины Кашкадарьи — давней житницы Узбекистана.

Только элитными семенами и четко по графику ведут работу подрядные коллективы совхоза имени К. Маркса. Поля под озимыми ныне расширены, ставка сделана на твердую пшеницу нового для региона сорта «Марус-7». Земледельцы он привлек высокой урожайностью — до 40 центнеров зерна на круг, а также хорошими технологическими качествами получаемой муки. Посевная проходит под постоянным контролем ученых и специалистов из Узбекского НИИ зерна. С этим институтом хозяйство заключило договор.

Зерновой клин в Кашкадарье традиционно богатый, — рассказывает первый заместитель председателя облпромпromoюза В. Мурадов. — Средний валовой сбор — около 150 тысяч тонн зерна. Но сегодня ставится задача — перейти зерновое самообеспечение для чего надо получить продукцию на 100 тысяч тонн больше. Поэтому нынче решено расширить сея и на поливе, довести орошаемое зерновое поле до 80 тысяч гектаров. Это вдвое больше, чем в прошлом году.

(УзТАГ).

СООБЩЕНИЕ

30 сентября состоялось очередное заседание комиссий, образованных чрезвычайным XXIII съездом Компартии Узбекистана по подготовке программы и устава Народно-демократической партии Узбекистана.

Рассмотрены варианты проектов документов, подготовленных рабочими группами. С учетом составленного обсуждения, высказанных участниками заседаний замечаний и предложений решено в ближайшее время истребовать и внести на рассмотрение оргкомитета по подготовке учредительного съезда Народно-демократической партии Узбекистана.

С. БАТЫРКУЛОВА, бригадир колхоза «Уч-курган», народный депутат республики.

Депутатские будни

ПОМОГИ, ЕСЛИ МОЖЕШЬ

Вот уже 12 лет я руководжу бригадой колхоза «Уч-курган». Было время, когда уделялось большое внимание комсомольским бригадам. В те годы и я удрался в деятельность. Каждый год мы в срок выполняли план, и не хвастаюсь, ни в чем не нуждаюсь.

В начале этого года в нашем районе поставили задачу: выращивать все необходимые для рабочих продукты здесь же. Рядом с полем самым отгородили 1 гектар земли. Теперь у нас все свое: от ранней зелени до поздних помидоров. На поле созданы все условия для работы колхозников.

Не знаю, как для кого, а по мне основной нарек — справиться с выполнением плана. Каждый рабочий должен получать зарплату, соответствующую его труду. С такими мыслями я хожу по полю в свободные минуты. Сейчас на каждом гектаре насчитывается по 93 тысячи кустов хлопчатника. На каждом — по 11—12 корбочек. Когда подсчитали, выяснилось, что получим по 35 центнеров урожая, а ведь намечали снять по 30 с гектара.

Жизнь в моем 269-м, Ку-чайском избирательном округе, конечно, сложней, чем

проблемы хлопкового поля. Женщины жалуются на нехватку детского сада. В нашем колхозе один детский сад на 90 мест, да и тот в плачевном состоянии. В ближайшее время откроется новый 300-местный сад.

Не так давно «пробили» еще одно немаловажное дело: уже все подготовлено для строительства новой бани. Нелегко это — быть депутатом. Днем и ночью приходишь со своей большой душой. Удовлетворена просьба жителей поселка Мехнатбад, относящегося к Янгерскому кишлачному Совету. Это местечко находится отсюда в 60 километрах. Учугурана, а за «скорой помощью» люди обращаются в кишлак Кудай, за 10 километров, поскольку там находится центральная районная больница. Руководство города взяло на себя ответственность за решение этой проблемы.

Нелегкое, но почетное дело — депутатство. Займитесь о том, чтобы людям было хорошо, брать на себя их заботы и печали, ведь люди — это все, что я обрела в своей жизни.

Фото Р. ГАФУРОВА. (Фотохроника УзТАГ).

МОЛОДЫМ ВЕЗДЕ У НАС ДОРОГА,

ЕСЛИ ОНИ ЗАЩИЩЕНЫ ЗАКОНОМ — СЧИТАЮТ В КОМИТЕТЕ ВС РЕСПУБЛИКИ

ПО МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКЕ

Мы ПРИВЫКЛИ к словам, что будущее общества, его социальный, экономический прогресс, культурное и нравственное развитие связано с поколением, которое только вступает в самостоятельную жизнь... Что забота об удовлетворении социальных интересов и потребностей молодежи должна быть приоритетным направлением государственной деятельности.

Но чтобы это «должно быть» воплотилось в создание социально-экономических, правовых, организационных условий и гарантий для социального становления и развития молодого поколения, раскрытия его творческого потенциала в интересах всего общества, нужна молодежная политика, подкрепленная соответствующими актами законодательства.

Первой «ласточкой» в этом сложном и трудном деле призван стать закон об основах государственной молодежной политики в Республике Узбекистан. Его проект, разработанный в комитете ВС республики по молодежной политике, уже прошел апробацию в Президиуме Верховного Совета.

А пока по просьбе редакции заместитель председателя комитета ВС по молодежной политике ЭРИК КАРИМОВ рассказывает об особенностях проекта закона, концептуальных подходах к его разработке.

— Необходимость подобного закона очевидна. Сегодня только декларациями, что молодежь нуждается в заботе государства, что «молодым везде у нас дорога», вряд ли можно защитить их права в условиях надвигающегося рынка. Яркий тому пример — повышение цен 2 апреля. Как в нем были учтены интересы молодежи? Да никак. В результате мы получили стийные митинги студенчества. Или же взять рабочую молодежь. Кому на предприятии в первую очередь доверят работать на новом оборудовании? Только не молодежи... Она у нас просто-напросто не защищена социально. Поэтому мы в проект закона ввели новые термины — «социальный минимум», то есть гарантии государства каждому гражданину от 14 до 30 лет. Он должен включать в себя прожиточный минимум плюс бесплатные медобслуживание, образование, льготные кредиты на строительство жилья, право на первоначальную трудовую занятость, транспортные льготы, многое другое.

— Но для этого потребуются большие средства. Ведь почти сорок процентов населения республики — молодежь... Можно напечатать массу хороших и нужных законов, но если нет денег для их реализации, все они в конечном итоге окажутся теми же декларациями... — На осуществление молодежной политики государство

будет выделять ежегодно 1,5—2 миллиарда рублей. Это чистые затраты. Сюда не входят средства, которые будут получены путем перераспределения бюджета, добровольных взносов заинтересованных предприятий и организаций. Кроме того, в целях развития научной, технической, культурной и иной творческой деятельности, международного сотрудничества и так далее предполагается создание государственного молодежного фонда.

— Эрик, государственная молодежная политика, видимо, не должна ограничиваться принятием одного-единственного закона. Очевидно, чтобы эта политика действовала, она должна опираться на целый пакет законов.

— Верно. Это только начало. Впереди у нас разработки своих вариантов программы об образовании, занятости, о социальных службах, занятиях физкультурой и спортом... А сейчас мы занимаемся систематизацией и кодификацией нормативных актов, касающихся молодежи, по отношению к разработанному закону.

— Кто будет разрабатывать и реализовывать молодежную политику в республике? — В проекте закона предусмотрено создание государственного совета Республики Узбекистан по делам молодежи, а на местах — соответствующих отделов исполкомов Советов народных депутатов.

Разработка же молодежной политики осуществляется Верховный Совет республики. Почему создается именно госсовет? А не, скажем, комитет или министрство? На наш взгляд, госсовет обладает одним из главных преимуществ — у него более гибкая структура управления. Потому что в его составе, наряду со служащими, будут и представители других учреждений и общественных организаций. Таким образом, предполагается, что он будет коллегиальным органом, координирующим работу всех, кто причастен к реализации закона.

— Скажите, что еще примечательно участие в разработке проекта закона, кроме вашего комитета? — Это прежде всего коллективный труд. Мы считаем, что окончательный вариант наиболее приемлемый. Сочетающий не только тенденции развития молодежной политики, но и наши нынешние возможности. В этом отношении наглядный пример — союзный закон о молодежи. Не прошло и года, как его приняли, а он уже во многом устарел.

— Итак, проект закона готов. Что дальше? — Он прошел все инстанции экспертного изучения. Теперь слово должна сказать общественность. На днях проект закона будет вынесен на все народное обсуждение.

В. ПЕТРОВ.



УЧЕННЫЕ — СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ

Экономит воду Самаркандская область. Сбережеть поливную воду поможет новая технология возделывания риса, разработанная доцентом Самаркандского государственного университета Рисолат Худайназаров под руководством профессора Евгения Потаповича Горелова.

Суть заключается в том, что эту влаголюбивую культуру выращивают так же, как пшеницу на поливе. На небольшой опытной делячке

не только будет способствовать экономии воды, но и даст возможность выращивать рис в любом месте, даже в хлопководческих бригадах.

На СНИМКЕ: доцент Камилджон Муиннов, доцент Рисолат Худайназаров и полевод Раззак Таппабердыев.

Фото Р. ГАФУРОВА. (Фотохроника УзТАГ).

СВИДАНИЕ С ПРОШЛЫМ И НАСТОЯЩИМ

Площадь Хайитгах

ПО ПУТИ следования из аэропорта в гостиницу мы проехали через расположенную в центре города площадь Хайитгах. Свои сведения об этой площади я черпал из исторических книг и рассказов людей, проживавших в Кашгаре. Благодаря тому, что в Кашгаре долгое время располагалась Советская представительство, в отечественной исторической литературе сохранились значительные сведения по истории, этнографии и общественной жизни края.

Как свидетельствуют данные средневековых источников, площадь располагалась недалеко от ханской урды. Здесь в религиозные праздничные дни, начиная с раннего утра и в течение целого дня, не смолкали звуки карная, сурная, бубна (нагары). После соблюдения ритуала праздничной молитвы, население города собиралось на площадь, люди предавались веселью, танцевали и пели. По этой причине площадь получила название места проведения религиозного праздника — Хайитгах. В последующие времена, а точнее в XIX и первой половине XX века, вследствие определенных обстоятельств, значение площади изменилось: использовалась как место проведения

торгов, Хайитгах постепенно превратился в базарное место. Проезжая через площадь, мы увидели здесь большое скопление народа. Как нам объяснили, Хайитгах всегда наполнен народом, но особенно многолюдно здесь в вечернее время. Нам захотелось посмотреть картину вечерней жизни Хайитгах. По нашей просьбе, после ужина городские власти выделили небольшой автобус, на котором мы прибыли на площадь.

На площади устойчиво держался шашлычный запах. Шашлычников было настолько много, что их невозможно было сосчитать; у каждой жаровни толпились горожане, встречались и европейцы. Мы подошли к шашлычникам, чтобы понаблюдать за их работой. В нос ударили запахи различных приностей. Здесь же готовили и продавали хашш (колбаса с мясным фаршем и рисом), лагман, айран, чай и другие напитки. Немало было также продавцов ашлян-фунга (холодных лагман, который готовится из мшечной муки, нарезается небольшими палочками, варится и подливается пряным соусом из мяса, зелени, перца и уксуса). Примечательно, что, хотя народ постоянно прибывал, очереди не было. Люди свободно

подходили и обеды. Продавцы расположили свои товары на ручных тележках. Если колеса некоторых тележек были сделаны из дерева и красиво оформлены, то на многих других были установлены колеса от мопеда, велосипеда или мотоцикла. Нам рассказали, что ночная торговля продолжается до двенадцати — часу ночи. А до 5—6 часов вечера следующего дня площадь превращается в место паломничества туристов. Отправившись утром следующего дня на экскурсию в мессере Хайитгах, мы вновь проехали через площадь, где уже не было никаких признаков базара, виденного нами вчера. Территория площади была чисто подметена и полита водой. Только внимательно приглядевшись, можно заметить некоторые следы ночного базара.

Вокруг площади расположены мануфактурные магазины. Все они принадлежат частным лицам. Правда, есть и государственные, но они работают по определенным часам. Заглянув в один из частных магазинов, мы были поражены обилием и разнообразием товаров. Наверное, легче было бы получить ответ на вопрос: что у вас нет, чем на вопрос, что есть. По четверть сторонам магазинов и внутри на прилавках были развешены и разложены всевозможные товары: обувь, различные ткани, одежда, украшения, платки,

парфюмерные изделия. Большинство товаров — импортного происхождения, в том числе привезенные из Узбекистана, давно уже ставшие у нас дефицитом: атлас, атласной расцветки крепдеши, бижутерия. Цены — самые разнообразные, например, белая мужская рубашка стоит от 15 до 25 юаней (один юань — 5—6 наших рублей), один метр натурального шелкового цветного бархата стоит 30—40 юаней. Стоимость искусственного бархата в 1,5—2 раза дешевле натурального. Один килограмм бараньей вырезки продается в среднем по 6 юаней (нашими деньгами 30—35 рублей). Для местного населения цены не слишком высокие.

Вполне понятно, меня заинтересовал вопрос: по какой цене приобретаются самими торговцами товары для продажи и какова получаемая от них прибыль? Я спросил об этом трех продавцов. Они ответили, что в среднем от торговли получают 3—4 процента прибыли. Недалеко от магазина расположена армарна, которая ранее была известна под названием Анджакинский ряд, а ныне именуется Шонгонг, или Голконгский базар. Как рассказывали старики, прежде об обилии товаров торгового ряда находилось небольшое торговое лавки (дуканы). Сохранились они и до сегодняшнего дня. Хотя лавки небольшие по размеру, содержанно их мог бы позавидовать любой

наш универсам, и вперед спланировать как китайцы — так и иностранцы; покупатели торговались с продавцами. Последние как могли обиживали клиентов и старались удержать их, если те, не сторговавшись, хотели идти в другую лавку. Нам сказали, что базар открыт от восхода до захода солнца.

Покладя Шонгонг, мы обратили внимание на улицы, веером расходящиеся в разные стороны от площади Хайитгах. Я насчитал шесть улиц. Первая, расположенная по правую сторону от мечети Хайитгах, называется Устанг буйни (Набережная Устанг), та, что по левой стороне, носит название Нубейни (Голова Тарвана). Вторая улица с правой стороны мечети называется Азад йул (Дорога свободы), названия других — Урда-олди (Передняя ханская ограда), Эрбаг йули (Дорога Эрбага), Анджакинский ряд (Базар Шонгонг).

Особый интерес вызвала улица Урда-олди. Я много читал о ней в исторической литературе и после возвращения делегация из Яркенда вновь пришел сюда. Трудно было узнать места, известные по описаниям в исторических книгах. Только при внимательном рассмотрении можно было заметить некоторые остатки расположенного на возвышенном месте древнего городского стены, некогда возвышавшейся вокруг ханской урды. Хотя на месте урды построено множество домов и проложены улицы, отчетливо можно видеть, что находилась она на возвы-

шенном месте, а ее опрестности представляли собой низины, что подчеркивается узкими улочками, оставшимися от тех времен.

Проходя по Урда-олди, я обратил внимание на расположенную в нижней части улицы старую мечеть, которая, на мой взгляд, являлась памятником старинных времен, сохранившимся с древних времен. На мон распросто о мечети прохожие не могли дать точного ответа, говоря только, что она очень древнего происхождения.

На улице Урда-олди чувствовал себя как попавшим в средневековый город. Узкая, кривая, с извилистыми поворотами, она от начала до конца с обеих сторон заставлена, как и на базаре Шонгонг торговыми лавками, между которыми нет ни метра свободного пространства. Однако, несмотря на экзотический внешний вид, современному нам мире. Они ломились от множества товаров: готовой одежды, обуви, строительных материалов, сладостей, приностей, ковров и т. д. Среди торговых лавок имелись также мастерские по починке велосипедов, мотоциклов, швейных машин, здесь же продавались запасные части к ним. Словом, можно было найти все, что душе угодно!

Вот так и повсюду в Кашкадарье древность переплетается с современностью.

А. ХОДЖАЕВ, доктор исторических наук.

(Окончание следует).

ПО СТРАНЕ

Завершилась поездка заместителя министра иностранных дел РСФСР Георгия Кунадзе по Южным Курильским островам, на которые Япония имеет территориальные претензии.

Председатель Сахалинского областного комитета Валентин Федоров оценил поездку российского дипломата как идеологическую подготовку к сдаче части островов Японии.

В столице прошел митинг памяти защитников демократии Дмитрия Комаря, Ильи Кричевского, Владимира Усова, трагически погибших соратников на баррикадах.

В районе Дубоссар сотрудниками Министерства внутренних дел Молдовы был задержан и доставлен в Кишинев народный депутат СССР и РСФСР Николай Травкин.

(По сообщениям корреспондентов ТАСС.)

ПОСТАНОВЛЕНИЕ о повышении заработной платы работникам жилищных Советов стало предметом бурного обсуждения среди избирателей.

Жизнь местных Советов

ПОИСК ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Первый план в работе Советов проблемы социальной защиты трудящихся.

Более тридцати кишлаков находятся в поле деятельности нашего Совета.

Года три-четыре назад кишлачные Советы занимались преимущественно регистрацией молодежи и новорожденных.

приятный, расположенных на их территории. Предупреждают возникновение каких-либо недоразумений, контролируют выделение населению земельных участков.

Многое делается кишлачными Советами для обеспечения быткомбината, те отделили, что не считают свое предприятие сельским.

В штате нашего кишлачного Совета работают пять человек. Но со своими обязанностями мы справляемся.

В течение нескольких лет у нас велась активная работа по ликвидации хуторской системы, мелкие кишлаки объединялись в более крупные.

Только за последний год в кишлаках Хужамахмуд и Кари были построены мельницы, а в Окработе — мельница и маслобойня.

В этих малых предприятиях участвовал и наш кишлачный Совет. Он мог бы взять на себя и организацию работы.

На 500 гектарах богарных земель совхоза имени Ибн Сины прежде сели зерновые, а сейчас разбили сад.

Со времени последних выборов в местные Советы пришли инициативные, деловые люди.

Только совместные с депутатами усилия помогут нам укрепить местную власть, сделать сельский Совет способным решать крупные хозяйственные и социальные задачи.

СОФИЯ. Агентство БТА распространило заявление официального представителя Совета министров Болгарии.

Председатель Совета министров Болгарии Димитр Попов заявляет, что правительство Республики Болгарии твердо и неуклонно придерживается своих известных позиций.

С целью показать беспочвенность утверждений об агрессивных намерениях Болгарии в отношении Македонии, болгарская сторона пригласила военных атташе западных стран.

Со времени последних выборов в местные Советы пришли инициативные, деловые люди.

А. АБДУРАХМАНОВ, председатель Ократобского кишлачного Совета Дехканбадского района.

за рубежом

ОТВЕРГЛА КАК ПОЛНОСТЬЮ СФАБРИКОВАННЫЕ

СОФИЯ. Агентство БТА распространило заявление официального представителя Совета министров Болгарии.

Председатель Совета министров Болгарии Димитр Попов заявляет, что правительство Республики Болгарии твердо и неуклонно придерживается своих известных позиций.

С целью показать беспочвенность утверждений об агрессивных намерениях Болгарии в отношении Македонии, болгарская сторона пригласила военных атташе западных стран.

Со времени последних выборов в местные Советы пришли инициативные, деловые люди.

Только совместные с депутатами усилия помогут нам укрепить местную власть, сделать сельский Совет способным решать крупные хозяйственные и социальные задачи.

КАЛЕЙДОСКОП

АФИНЫ. Греческая полиция приступила к конфискации в магазинах детских «игрушек», которые можно использовать как оружие.

ПЕКИН. Минувшая неделя была на редкость удачной для китайских археологов.

ХАНОЙ. Министерство лесного хозяйства СРВ разработало программу перевода к 2000 году всех кочевых народностей, проживающих на центральной плато Тэйнгуйн.

ВЕНА. Продолжительное голодание, употребление в пищу искусственных сахарозаменяющих веществ, отказ от углеводосодержащих продуктов — все эти модные ныне средства борьбы с излишним весом отнюдь не так эффективны.

ВЕНА. Продолжительное голодание, употребление в пищу искусственных сахарозаменяющих веществ, отказ от углеводосодержащих продуктов — все эти модные ныне средства борьбы с излишним весом отнюдь не так эффективны.

ВЕНА. Продолжительное голодание, употребление в пищу искусственных сахарозаменяющих веществ, отказ от углеводосодержащих продуктов — все эти модные ныне средства борьбы с излишним весом отнюдь не так эффективны.

МВФ за сокращение военных расходов

ВАШИНГТОН. Международный валютный фонд считает, что Советский Союз и страны Восточной Европы могут, путем умеренных сокращений оборонных расходов, сэкономить ежегодно около 100 миллиардов долларов.

«Если Советские перейдут от экстенсивных военных расходов к мирной деятельности, — цитирует газета слова не названного высокопоставленного деятеля МВФ, — то они найдут большую часть того, что необходимо для трансформации экономики, и одновременно сохранят разумную степень безопасности».

По его мнению, СССР может на данном этапе решить острую проблему бюджетного дефицита путем восстановления и наращивания производства в нефте- и газодобывающей промышленности, которая в состоянии увеличить экспорт в ближайшие три-четыре года на 40 процентов.

МВФ также считает, что в вопросе об оказании экономической помощи СССР в ближайшее время начнет преобладать тенденция к «многосторонности», т. е. курс на организацию пакета помощи с участием многих развитых государств Запада, а не только США, Германии и Японии.

На страницах газеты деятель МВФ заявил, что «в ближайшее время можно ожидать заявки СССР на предоставление ему специального статуса ассоциированного члена МВФ и Всемирного банка».

(ТАСС.)

(ТАСС.)

ЛУЧШИЕ В КАРЕЛИИ

В конкурсе на лучшее крестьянское подворье в Карелии победителем оказался семья 45-летнего цыгана Александра Череповского из поселка Вилга.

Созвоном «Вилга» семья заключила договор на доращивание бычков. Сейчас на подворье готовы и отправлены на загонгтук шесть животных.

Целью нашего конкурса как раз и является стремление выяснить конкретные нужды каждого подворья, — рассказывает ведущий агроном Министерства производства, заготовок и переработки сельхозпродукции Карелии А. Фомин.

НА СНИМКЕ: семья фермеров Череповских. Фото С. МАЙСТЕРМАНА. (Фотохроника ТАСС.)



К 35-летию освоения Голодной степи СОВХОЗ ЕГО ИМЕНИ

Аюп Абрамович встретил его у двери кабинета. Распечатав Эргаша-ака о здоровье, о жизни, о семье, перешел к главному.

С нашей автобиографией я знаком, — сказал Саркисов на чистом узбекском языке. — Много лет были секретарем райкома партии.

В том, первом году хлопчатник посеяли на площади 4 тысячи 600 гектаров и сняли по 12 центнеров. Это был большой успех.

В начале 1963 года была образована Сырдарьинская область. В марте в совхоз приехал первый секретарь обкома партии Носир Махмудов.

Шел дождь, была непролазная грязь. Носир Махмудов вышел из машины, тепло поздоровался с Эргашем Холматовым и, будучи угадав его настроение, ободряюще сказал:

— Не унывайте, все будет хорошо. Эргаш-ака повел гостя в рабочую комнату и здесь рассказал о положении в совхозе, о трудностях, о проблемах.

— В 1970 году за большую и плодотворную работу Эргаш Холматов был удостоен звания Героя Социалистического Труда.

Во время подготовки этого материала я встретился со многими его соратниками. Его земляки решили назвать совхоз именем Эргаша Холматова.

Т. ЖАМАЛОВ.

ЗАЩИТА СВОБОДЫ СЛОВА И ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ

Проблема обеспечения свободы слова сегодня стоит остро, чем даже до августовского путча, заявил корреспонденту ТАСС председатель Комитета по свободе слова и правам журналистов при конфедерации журналистских союзов страны Павел Гутюнчилов.

По его мнению, мы получили свободу произносить слова, но читатели, зрители, слушатели не получили необходимой свободы их слышать.

Председатель комитета считает, что таких гарантий у нас все еще нет. Это подтвердила и попытка переворота, и то, что происходит после нее.

Особенно его тревожит полное отсутствие уважения к закону, который нарушают и прокуроры, и органы Советской власти, и министры, и президенты, и парламентарии.

— Можно выполнять, — сказал Эргаш-ака твердо, — но обещаю, что с техникой поможете.

— Безусловно, — сказал Аюп Абрамович. — Значит, договорились.

В 1970 году за большую и плодотворную работу Эргаш Холматов был удостоен звания Героя Социалистического Труда.

Т. ЖАМАЛОВ.

КАМБОДЖИЙСКАЯ СВАДЬБА

Весна в Камбодже — пора свадеб. Свадьба — это яркий, наполненный музыкой, песнями и танцами, цветными огнями праздник.

Жених дарит невесте цветы. Потом они обмениваются подарками. Как правило — это золотые украшения.

Свадьба начинается с помолвки. В дом жениха приходят сваты, держа перед собой блюда с овощами, фруктами, вином и цветами.

Моловка завершается. Можно готовиться к свадьбе. О ее дне договариваются родители.

Менее интересна церемония различных обрядов с переодеванием, стрижкой, обмен подарками.

Свадьба начинается с помолвки. В дом жениха приходят сваты, держа перед собой блюда с овощами, фруктами, вином и цветами.

Моловка завершается. Можно готовиться к свадьбе. О ее дне договариваются родители.

Менее интересна церемония различных обрядов с переодеванием, стрижкой, обмен подарками.

ВСТРЕЧА РУКОВОДИТЕЛЕЙ РЕСПУБЛИК

АЛМА-АТА. (ТАСС). Руководители 12 республик прибыли в Алма-Ату, откликнувшись на приглашение Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева «встретиться за круглым столом».

Встреча приурочена к предстоящему сегодня на космодроме Байконур старту экипажа с участием космонавта-исследователя Казахстана Но. как сказал в своем вступительном слове на открытии встречи Президент Казахстана, «в этом есть символ надежды на то, что суверенные республики страны стартуют на новый уровень сотрудничества».

Сегодня у нас, заявил он, есть шанс заложить принципиально новый фундамент экономического сотрудничества, отработать модель торгово-экономического соглашения на 1992 год.

Давайте договоримся сегодня, обратился к руководителям республик Президент Казахстана, что наши законные стремления к суверенитету не должны противоречить извечному желанию народов страны жить в мире и дружбе.

Только две республики — Литва и Эстония — не прислали свои делегации в Алма-Ату. Однако в своих ответах на приглашение, как сообщили корреспонденту ТАСС в аппарате Президента Казахстана, руководители этих прибалтийских республик вовсе не исключают своего участия в дальнейших встречах в той или иной форме.

Рабочая встреча руководителей двенадцати республик, как ожидается, продлится 4 часа. В ней примут участие председатель Комитета по оперативному управлению народным хозяйством страны Иван Сяляев.

НА СНИМКЕ: церемония встречи с буддийскими монахами. Фото В. КАПРАЛОВА. (ТАСС.)



ПОЧТОВОЕ БЮРО

Проценты с милосердия

Каждый день я возвращаюсь с работы одним и тем же маршрутом. По пути захожу в хлебный магазин. И каждый раз на входе встречаюсь с этой старушкой. Вид у нее очень жалкий: обветшалое донельзя, все в заплатках платье, стоптанные дырявые башмаки, выцветший старый платок. Ее сгорбленная, застывшая фигура с протянутой рукой видна издали. Встречая ее не первый год, уже привычно добавляю к мелочи в ее ладошке и свою. Так поступаю многие прохожие — мир не без добрых людей. Слава Богу, что люди еще сохранили чувство сострадания и стараются хоть как-то облегчить участь стариков, инвалидов, сирот. Но я хочу сказать о другом. Как-то мы разговорились с продавцом этого самого хлебного магазина. Вернее, она рассказала такую историю. Старушка эта она...

и удалась. «Случается, и больше мянем — прокомментировав мою собеседницу, — домой пошла — выходит, свой «плат» выполнила». Наверное, в месяц набегает вполне приличная сумма, только передает ли из этого что-либо самой бабуле? Ни в коей мере не собираюсь обвинять или упрекать в чем-либо эту несчастную женщину. Только настроение в этот день у меня было окончательно испорчено. Вовсе не жалость этих трехпяти рублей в месяц — речь о другом. Горько оттого, что находятся люди, которые спекулируют на наших лучших чувствах, извлекая проценты с милосердия. Наверное, посмеиваются еще над «простаками», которые своим сребродобием обеспечивают им вполне благополучную жизнь. Но где на таких сыскать управу и как защитить несчастную старушку? Вчера я снова встретила ее у магазина. Хотела было незаметно пройти мимо, да не смогла: «Абрала ли она своей план? А что, если и вправду вечером ее не пустят домой... с таких станется».

О. ВАСИЛЬЕВА. г. Ташкент.

ДВА ИНТЕРВЬЮ ПО ПОВОДУ ПОДПИСКИ

В газету поступил сигнал: в ташкентском почтовом отделении № 29 не принимают подписку на газеты и журналы, ссылаясь на то, что нет квитанций, а 8-е отделение связи вообще не занимается подпиской. Наш корреспондент побывал в 29-м почтовом отделении. Вопрос, что же такое произошло, какие причины мешают вести подписную кампанию работникам отделения, начальница Т. Миржалилова очень удивилась. — Ничто нам не мешает, — сказала Таир Джалалович. — Работники отделения очень активно ведут подписку. Вот посмотрите на объявления на узбекском и русском языках, которые вывешивают. В этом году по свидетельству почтоточков, с ними, как никогда, держат тесный контакт работники многих республиканских изданий. Свои рекламные проспекты здесь оставили журнал «Диалог» (индекс 75201, подписная цена на год 7 рублей 20 копеек), журнал «Звезда Востока» (индекс 75273, цена годовой подписки — 24 рубля) и другие. К сожалению, в отделении связи нет рекламного проспекта на нашу газету. Несколько конкретных цифр касательно хода подписной кампании. Общая сумма подписки за две декады сентября превысила 17 тысяч рублей. И почтоточники заинтересованы наращивать темпы подписки, ведь от результатов их работы зависит и премияльная оплата. Кстати, в качестве поощрения лучших практикуется оформление подписки бесплатно (расходы берет на себя отделение) на два издания (союзное и местное).

Г. ПИЛИПЕНКО.

Не замыкаясь в себе

Что бы не говорили, но мне кажется, что в полной мере человек проявляется в семье, в быту, там, где он живет. И судим мы о нем по отношению к близким, друзьям, соседям. Настроение наше тоже во многом зависит от микроклимата, который мы создадим в доме, квартире, махалле. В наших силах изменить его к лучшему: жить в обстановке взаимопонимания, уважения, добрососедства. В нашей махалле проживает более десяти тысяч человек. Люди самых разных национальностей: узбеки, русские, украинцы, казахи, татары, башкиры, евреи. Однако это не мешает нам жить и работать как единой большой семье. Многие бытовые и житейские проблемы решаем сообща. В прошлом году особенно остро стоял вопрос трудоустройства людей. Среди семистот безработных были домохозяйки, вчерашние школьники и воины, демобилизованные из рядов Советской Армии. Разрешить ситуацию помогли наши делующиеся уже трудоустроены по специальности. Многие, особенно женщины, согласно их пожеланиям, работают на дому. Что касается чисто житейских проблем, стараемся и в этом помочь нашим жителям. Активно действует комиссия по работе среди женщин, молодежи, совет аскалово, объединение по проведению национальных праздников, свадеб, торжественных вечеров. Многие вопросы решают домами, работаящие на общественных началах, они самые активные участники всех мероприятий. Недавно у нас состоялось субботник по очистке территории и благоустройству детских площадок. К слову сказать, все они оборудованы самими родителями. Своими силами начали строить национальную махаллу, где планируем проводить массовые мероприятия, соревнования, турниры, концерты художественной самодеятельности. Состоялись в махалле и встречи с нашими депутатами. Председатель Ургенчского горисполкома Б. Бабаджанов и управляющий строительным трестом Р. Юлдашев ответили на вопросы своих избирателей, рассказали о ходе выполнения данных им наказов. Недавно мне довелось присутствовать на одном представительном собрании, где обсуждались вопросы воспитательной работы по месту жительства. Один из выступающих упрекнул нас, председателей махаллинских комитетов, в бездействии по борьбе с правонарушителями среди молодежи. Не знаю, как у других, но у себя в махалле мы организовали ночные дежурства. Хотя позиция людей не особенно верна, что из этого получится что-нибудь полезное. Но после того, как в ночное время совместно с сотрудниками милиции нам удалось задержать группу преступников, отношение к дежурствам изменилось. Люди убедились в том, что общими силами можно навести порядок — обстановку у нас в махалле стала гораздо спокойнее. А говорить это все к тому, что мы не должны жить, замыкаясь в своих семейных делах, а навязывать нашу очень сложившуюся жизнь надо сообща. Только тогда можно надеяться на перемены к лучшему. Т. АРТЫКОВ, председатель махаллинского комитета № 19. г. Ургенч.

СВЕТ В КОНЦЕ ТОННЕЛЯ

...КАМЕРА, в которой содержались Алижан Миралиев, Николай Прядкин, Хамидулла Казаков, Асадулла Султанов и Равиль Буриев (двое последних были арестованы по подозрению в убийстве), находился на первом этаже следственного изолятора, впрочем, в обиходе больше известного под названием «ташторьма». В данном случае обиходное название более чем точно: в тюрьме отбывают наказание преступники. В следственном же изоляторе находятся люди, мерой пресечения для которых, пока идет следствие, избрано содержание под стражей. И любой практикующий юрист может привести примеры, когда из-под стражи прямо в зале судебного заседания освобождаются люди, виновность которых не нашла подтверждения.

Многие полагаются на милость суда явно не собирались. Они рассчитывали только на себя. Удивительный по дерзости побег они совершили в духе графа Монте-Кристо, проложив тоннель длиной почти десять метров и шириной достаточной, чтобы пролезть по одному. Рыли быстро, дружно, и руками, и обломками ложек, и руками, вынося горстями землю и «расфасовывая» ее по мешочкам. Для начала разобрались с внутренней стороны фундамента, выбив несколько кирпичей на уровне земли. Затем начали рыть подкоп, причем он протянулся не только под торевой стеной, но и под мошадим бетонным забором, отстоящим от этой стены на несколько метров. Как умудрились контролеры и другие работники заведения с усиленным режимом охраны не заметить ни самого подкопа, ни матрасов, разбужших от набойки земли? Вывод напрашивается сам собой: в нарушение элементарных требований они практически не контролировали камеру, где содержались арестованные.

Не сумели работники СИЗО (следственного изолятора) и УИДА (управления по исправительным делам) напасть и на след беглецов в первые часы после обнаружения побега. Все эти обстоятельства, вернее, их совокупность, и явились результатом того, что ранним январским утром в квартире заместителя начальника управления уголовного розыска УВД Ташгорисполкома подполковника Вадима Иримовича Владимировича раздался

Криминальная ситуация

СТО ВОСЕМЬДЕСЯТ СУТОК

ПОТРЕБОВАЛОСЬ, ЧТОБЫ ВОДВОРНИТЬ НА МЕСТО ВСЕХ СБЕЖАВШИХ АРЕСТАНТОВ.

ТОЛЬКО теперь, два с половиной месяца спустя после последнего, пятого члена сбывавшейся из ташкентского следственного изолятора преступной группы, только теперь, когда уже закончилось расследование этого инцидента и ничто не может повлиять на результаты следствия, в МВД Узбекистана и УВД Ташгорисполкома во всех подробностях рассказали о том, как все происходило.

ТЕЛЕФОННЫЙ ЗВОНОК

КАК ВЕДУТ себя полковники и подполковники, майоры и капитаны, лейтенанты и сержанты уголовного розыска, когда их сон прерывает экстренный звонок, хорошо известно из детективной литературы периода застоя. Они на цыпочках, чтобы не разбудить семью, идут в ванную, затем клянутся на газе кофе, наспех записав или бутерброд с колбасой (ветчиной, сыром и т. д.) и уже через полчаса несутся к месту происшествия на служебной машине.

У нашего реального подполковника из нашей реальной жизни не было ни кофе в бутерброд, ни колбасы, ветчины и сыра в холодильнике. Возможно, именно поэтому он оказался в служебной машине через 10 минут, а через 20 — уже в своем кабинете на улице Жуковского, где внимательно выслушал доклад другого подполковника и своего ближайшего коллеги — начальника отдела уголовного розыска Валерия Сергеевича Веселова.

Еще не было у них на руках приказа министра и начальника УВД о создании оперативной следственной группы, которую предстояло возглавить. Еще даже в наметках не вырисовывался конкретный план операции по поимке сбывавших, но сотрудники отдела Веселова уже начали действовать, собирая первые данные, первые достоверные и предположительные факты.

В семь утра все собралось на первое оперативное совещание. — Среди сбывавших, — сказал Вадим Иримович Владимирович, — в большинстве люди опытные. Двое матерых — Султанов и Буриев, сидели уже не раз. Вряд ли они будут гордиться. Скорее всего зялят на дно и надолго. Поэтому быстрых результатов ждать не приходится, но работать надо на полную катушку, не изводя, на что их могут вынудить обстоятельства.

— Среди сбывавших, — сказал Вадим Иримович Владимирович, — в большинстве люди опытные. Двое матерых — Султанов и Буриев, сидели уже не раз. Вряд ли они будут гордиться. Скорее всего зялят на дно и надолго. Поэтому быстрых результатов ждать не приходится, но работать надо на полную катушку, не изводя, на что их могут вынудить обстоятельства.

«КОСМОДРОМ» ОТПРАВЛЯЕТСЯ В КОСМОС!

Накануне полета международного космического экипажа в составе летчика-космонавта СССР А. Волкова, космонавтов - исследователей Т. Аубакирова и Ф. Фибена газета Краснознаменного Туркестанского военного округа «Фрунзевец» подготовила спецвыпуск «Космодром». Красочно оформленная, со вкусом сделанная военными журналистами «восьмиполоска», также отправится в безоблачные дали с космодрома Байконур.

Интересен и подбор материалов в спецвыпуске. Здесь — репортаж о предстартовой подготовке космонавтов, каждый из которых делится своим сокровенным. Внимание читателей привлечет материал собора еженедельника «Союз» Ш. Зайнутдинова «Зачем нам тратить деньги на космос, когда и так есть нечего?». На вопросы журналиста отвечает начальник управления теоретической и научно-исследовательской подготовки космонавтов ЦПК имени Ю. Гагарина, дважды Герой Советского Союза, народный депутат Республики Узбекистан В. Джанибеков.

Под рубрикой «Проблематично» помещен материал «Арал, озон и Байконур», в котором авторитетно джанибеков, что космодром не имеет ничего общего с гибелью Арала.

Словом, военные журналы вновь радуют читателя добротным спецвыпуском. А если учесть, что газета отправится в космос, то «Космодром» должен стать и библиографической редкостью. (УзТАГ).

Значит, — сказал Веселов, — нужно осторожно подойти пешком и посмотреть, у какого из барачников оставлен мотоцикл. На разведку отправились самые опытные оперативники М. Мирходжаев и В. Амбарцумян. Ждали их минут через 30—40, вернулись они через час. Попытали немного на хлопковом поле, но, главное, смогли точно обследовать не только барак, но и комнату, в которой находился последний из сбывавшихся — Буриев. Группа двинулась на захват. Все шло по плану, и в комнате, где находился преступник, должны были вернуться четверо: руководитель группы подполковник Владимиров и оперативники Мирхосидов, Мирходжаев, Володя Амбарцумян, Вадим Николаевич.

Реальная ситуация преподнесла два неожиданных сюрприза. Первый: выключатель был выведен наружу, в коридор. И взлом двери с помощью специальных средств абсолютно синхронно совпал с включением света. Но он, этот свет, вызвал и сюрприз — неприятный Буриев спал в окружении шестидесяти малолетних ребятшек и... «дальше скажутся и опыт, и смекалка, и «сыгранность» команды, прошедшей вместе уже десятки задержаний. Никто не воспользовался оружием. Все четверо ринулись в рукопашную схватку, пользуясь тем, что Буриев не ожидал подобного вторжения. Она продолжалась всего несколько секунд. А уже через несколько минут заплаканных ребятшек раздали перепуганным родителям — всех целых и невредимых, а Буриев шагал к машине в наручниках и в сопровождении четверых конвоиров.

Так закончился побег, так завершилась операция по поимке сбывавших. Каждый получил свое: кто сроки, кто поощрения по службе, а кто выговоры, да и более суровые наказания за разгильдяйство и халатность, творившиеся в следственном изоляторе.

Но возмуж на себя смелость предположить: обстановку в «ташторьме» вряд ли коренным образом изменится к лучшему, пока не изменится сама система содержания в ней людей, находящихся под стражей, а также условия работы и оплата труда людей, которые их охраняют. Кто знает, совершил бы побег тот же 24-летний А. Миралиев или нет, находясь он в более человеческих условиях.

Но это уже относится не только к ташкентскому следственному изолятору. И тема много, отдельного разговора. Ю. КАЗАЧЕНКО.

Резонанс

«НЕ ПРОХОДИТЕ МИМО: ЗДЕСЬ ЖИВЕТ УЧАСТНИК ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ»

О мытарствах, которые претерпел инвалид первой группы Х. Хайдаров в связи с необходимостью ремонта дома, читатели нашей газеты узнали из публикации «Хожение по мукам» («Народное слово», 25 апреля). К сожалению, на публикации никто не откликнулся, если не считать отписки, которая пришла тогда из Октябрьского райисполкома. Редакция была вынуждена вновь выступить по этому поводу. И вот на статью «Не проходите мимо: здесь живет участник Великой Отечественной войны» пришел ответ председателя Октябрьского райисполкома Р. Ходжаева. В нем сообщается, что исполком Октябрьского районного Совета народных депутатов рассмотрел эту статью, опубликованную в газете 7 августа. Решением исполкома от 8 августа 1991 г. за № 180/14-1 Х. Хайдаров, инвалиду Великой Отечественной войны, проживающему в собственном доме по адресу Амина Умар, 30, выделена тысяча рублей на ремонт дома. В настоящее время составлена смета на ремонт двух комнат, в которых проживает Х. Хайдаров.

Кубок СССР

ТРИНАДЦАТЬ— ЧИСЛО СЧАСТЛИВОЕ

Обладателем Кубка СССР по водномоторному спорту стала сборная команда Узбекистана. Этот почетный трофей она завоевала в Будапеште, где состоялся финальный состязания в трех классах судов — в гонок на моторных лодках, глиссерах и скутерах. И хотя воспитанники Республиканского спортивно-технического клуба ДОСААФ выступили только в двух видах программы, им хватило этого «запаса прочности» для победы в общем зачете. В итоге наши ребята набрали лучшую сумму личных мест — 13.

Но это несчастливое число, наперекор сложившемуся мнению, оказалось для наших ребят удачным. В трудной борьбе они опередили всех остальных претендентов на награду — а их было немало. В розыгрыше участвовало еще одиннадцать команд.

хроника

★ БОКС ПОЛНЫЙ комплект наград — золотую, серебряную, бронзовую медали — добыли мастера кожаной перчатки Узбекистана в розыгрыше Кубка СССР в Новороссийске. Розыгрыш кубка явился своеобразным отбором в сборную команду страны, которой предстоит в ноябре выступить в чемпионате мира в Сиднее. Победителем турнира стал ташкентский армеец мастер спорта международного класса А. Григорян. Он выиграл все поединки в весовой категории до 60 килограммов. Уверенно начал поединки и его одноклубник О. Маскаев (сверхтяжелый вес), но в финале он уступил москвичу Канурдыеву — и удостоен серебряной награды. Бронзовым призером стал шахрисабзский боксер И. Букин, выступивший в турнире атлетов до 75 килограммов.

Эти узбекистанские спортсмены в составе сборной команды страны начали подготовку к чемпионату мира.

★ ХОККЕЙ НА ТРАВЕ ДИНАМОВЦЫ Альма-Аты, перенрав команду «Университет» из Черновцов — 3:2 и набрав 32 очка, в 18-й раз завоевали звание чемпионов СССР по хоккею на траве. ★ ШАХМАТЫ А. КАРПОВ лидирует на продолжающемся в Рейкjavике турнире за Кубок мира по шахматам. В шестом туре он выиграл у А. Халифмана, и теперь у него 4,5 очка при одной отложенной партии. После шести туров след за Карповым идут Вяичук, Любимович — по 4 очка, Николай Секарян — по 3,5, Халифман, Салов — по 3, Андерсон, Чандлер — по 2,5 (по 1 отложенной партии), Портиш, Эльвест, Спильман — по 2,5, Беляевский — 2 (1), Гулько, Хьяртарсон, Тимман — по 2.